会提

1

会上,长江航道局局长付绪银指 出要抓好四件大事:做好"十三五"收 官工作;坚持深化改革和科技创新双 轮驱动;坚定不移推进新时代党的建 设新的伟大工程;加强监督执纪问 责,推动"减存量、遏增量"。

下一步,长江航道将围绕以下八 个方面的重点任务,抓好2020年全年 工作:一是服务国家重大战略实施, 全力抓好投资建设、新项目开工、在 建项目进度、项目储备和"十四五"规 划编制;二是提高公共服务能力,提 出航道服务质量评价的指标体系和评 价方法;三是深化体制机制改革,推进 事企分开改革、事业单位规范经营行 为改革、航道管理机制改革、航道养护 模式改革、推进长江航道工程局有限 责任公司改革等;四是推进治理体系 和治理能力建设,完善制度体系、完善 制度体系、加强"三基"建设;五是推进 数字航道生态航道建设,推进长江航 道大数据分析中心建设,加强干线航 道生态环境修复;六是牢牢守住安全 发展底线,深入推进航道维护安全双 重预防体系运行;七是加强党风廉政 建设,抓好中央八项规定精神落实,坚 持不懈纠正"四风";八是推进党建和 精神文明建设,加强政治建设、组织建 设、干部人才队伍建设、群团建设、加 强意识形态和新闻宣传工作。

长江航道局党委书记曹江洪在 作总结讲话时提出,做好明年工作, 要"一分部署、九分落实",坚定信心 抓落实、振奋精神抓落实、"拉高标 杆"抓落实;要"丢掉包袱,轻装上 阵",旗帜鲜明讲政治,把纪律规矩立 起来、坚持党管干部,把正确的用人 导向树起来、聚焦"三基"建设,把基 层党组织建强起来、坚持正风肃纪, 把"三不"一体推进起来;要"人心齐、 泰山移",做到团结一心干事业、培育 文化聚人心、培树典型扬正气。

# 船舶污染防治 "江苏模式"成效初显

本报讯(全媒记者 樊雪菲 通讯员 唐志勇)近日,记者 从2020年江苏海事局工作会获悉,2019年,江苏海事局创新 实施船舶污染防治"一零两全四免费"机制,基本实现辖区 全覆盖,全年港口码头共计接收船舶生活污水3.3万立方, 同比上涨624%,接收船舶垃圾1.7万吨,同比上涨128%。

据江苏海事局局长、党组书记朱汝明介绍,2019年, 南京兴隆洲、镇江六圩、南通如皋等水上绿色综合服务区 相继建成并投入使用。实施危化品货主(码头)高质量选 船机制,开展选船检查8932艘次,选船检查率92.7%,淘 汰船舶94艘。运行全国首个桥基船舶尾气检测系统,全 年查处使用高硫燃油违法行为231起。

朱汝明指出,江苏海事局正面临着前所未有的战略 机遇和政策叠加的多重利好,必须牢记习总书记的殷殷 嘱托,切实遵照部党组的总体部署,抓住机遇,乘势而上, 重点把握好"量和质""稳和进""改和做""上和下""飞和 跃"五个关系。他要求,2020年要切实做到以"让航行更 安全、让水域更清洁"为根本使命、推进船舶污染防治江 苏模式等"十二个坚持",通过15年三个阶段努力奋斗, 建成区域一体化发展示范区、水上交通安全治理样板区、 船舶污染防治引领区、高质量党建业务融合区、特色服务 发展先行区,在交通强国建设伟大征程中,全面实现江苏 海事二次飞跃。

## 去年江西水运建设 完成投资 47.31亿元

本报讯(全媒记者 鄢琦 许海远 特约记者 倪磊)1月 17日,记者从江西港航工作会了获悉,2019年,江西港航 管理局水运基础设施实现跨越发展,全年完成总投资 47.31亿元,圆满完成了全年工作目标任务。

2019年,江西超常规加快水运建设,赣江在原有万 安枢纽、石虎塘航电枢纽、峡江水利枢纽船闸的基础 上,基本建成新干航电枢纽、龙头山枢纽、井冈山航电 枢纽船闸。至此,赣江全线六个梯级枢纽船闸全部建 成,具备三级通航条件。江西省全年完成水路货运量 1.03 亿吨,货物周转量255 亿吨公里,港口吞吐量1.6 亿 吨,集装箱吞吐量71万TEU;水运经济总体平稳,未发 生一般等级及以上水上交通事故,无人员伤亡,港口生 产、渡运、水上客运未发生伤亡事故,水上交通安全生 产形势持续稳定;86座取缔类非法码头全部拆除并复 绿,51座规范提升类码头,完善手续24座,拆除19座,8 座暂定为民生应急通道;赣江、信江和鄱阳湖区主要航 道全年畅通,通航率达到95%;省政府出台《江西省港口 资源整合工作方案》,组建省港口集团,加快建设"一省

2020年,江西港航管理局将以交通强国建设江西 试点为契机,以"三大攻坚行动、三大提升工程"和水 运建设改革为抓手,全力推进水运高质量、跨越式发 展,确保"十三五"规划圆满收官,奋力开启水运发展 新征程。

# 



### 海上春运 情暖台胞

本报讯(全媒记者 陈俊杰 通讯 员 盛超 徐小雪)1月18日,从浙江玉 环到台湾客运直航航线上的"中远之 星"轮开出了春节前的最后一趟航班。

当日下午3时,距离出发还有一个多 小时,玉环大麦屿港旅检大厅内已经聚集 了很多等待返乡的台胞。"您好,我是春运 服务志愿者,祝您新年快乐!请问有什么 可以帮助到您?"在候检区域,工作人员现 场书写春联、福字, 边检女警服务队和海 事志愿者们穿梭在熙熙攘攘的人群中,为

台胞们免费派送暖身姜茶和福袋、中国结 等节目礼品(如上图)。为了给台胞提供更 便捷、高效的通关服务,玉环大麦屿港旅检 大厅开设了台胞专用通道,专人现场咨询 引导,整个通关等候时间不超过30分钟。

据悉,共计入境旅客33人,出境旅 客165人,出港旅客中近七成为返乡过 年的台湾同胞。浙江玉环大麦屿港距 离台湾基隆港虽有163海里,但便捷、 舒适的航线让这一湾海峡不再遥远,也 让这寒冬充满了暖意。

### 海口海事为旅客送上 "你需要,我就在身边"的温暖

本报讯(全媒记者 龙巍 通讯员 彭国庆)1月18日,在秀英港客运站, 海口海事局春运志愿者巩翔正和其他 志愿者一起在旅客候船区和车辆待渡 区,穿梭在老人、孕妇、年轻妈妈等一 切需要帮助的旅客身边,确保旅客在 每个环节上有疑问都有志愿者在旁。

"航班咨询、扶老携幼、行李接递、 路线引导……与往年相比,海事春运 志愿者今年还多了一个任务:安全随 -与旅客一同乘坐过海船舶。"巩 翔向记者介绍,陪旅客一同过海时,海 事志愿者要现场普及乘船安全知识, 提供水上应急救助等专业化的志愿服 务,及时发现需要帮助的每一个人,让

路途中的旅客真心感受到"你需要,我 就在身边"的海事温暖。

随船过程中,志愿者们结合实际组 织开展了以"普及安全知识,确保生命安 全"为主题的春运安全教育宣传活动,通 过互动演示、现场模拟等趣味性强的宣 教方式,声情并茂地向旅客讲解乘船安 全知识、人员落水处置及水上急救常 识,演示救生衣穿戴方法和救生圈使用 方法。海事"老师"和急救"教导员"讲 得带劲,过海旅客听得投入,真实的案 例分析和活跃的现场互动,使乘客掌握 了水上交通自护自救的应知应会技能, 水上交通安全知识走进了旅客的心中,

### 凉山州木里地方海事护航学生渡运

本报讯(全媒记者 周佳玲 通讯员 邹航宇)"小朋友们都不要着急,排好 队,一个一个上船。"1月17日上午8时, 朝阳初升,凉山州木里县小金河码头迎 来了第一批乘客,他们是寒假回家的学 生。现场,木里县地方海事处执法人员 扎西一边维持登船秩序,一边和船员一 起帮助孩子们把行李提上船。

"每次放假回家,穿着深蓝色制服 的叔叔阿姨们都会在岸边等着我们, 帮我们穿救生衣!"孩子们用稚嫩的嗓 音以他们特有的方式表达着对航务海 事工作人员的信任和感谢。

"船舶船员的证书证照、动力装置、

救生衣、灭火器、防污设备、垃圾回收桶 每一个细节都要考虑到,每一项检查都 要一丝不苟。"同一时间,木里海事处处 长周文贵正带领执法人员对客渡船进行 检查,当听到乘船学生们表达感谢的话 语后,他笑着说:"春运期间,我们的工作 任务繁重,小朋友们的认可,就是对我们 航务海事工作者最好的鼓励。"

据悉,从1月14日开始,木里县迎 来了第一个以学生群体为主的水路出 行高峰,木里县地方海事处通过提前 谋划、周密部署、科学安排,在海事人 员的共同努力下,已护航450余名学生 平安回家。

#### 济宁实现内河集装箱运输

本报讯(特约记者 李胜)1月18日, 济宁友邦港三艘集装箱船舶满载着228 标箱、7200吨鱼台大米直航四川泸州和 重庆市,标志着济宁内河集装箱运输迈 出实质性一步,此次试航,在山东省内河 集装箱运输尚属首次。

据悉,为推动济宁港向一流化内河 大港迈进,济宁市港航事业发展中心先 后投资约46亿元,建设京杭运河济宁至 台儿庄(济宁段)航道和京杭运河湖西 航道(二级坝至苏鲁界)改造,按二级标 准航道建设,设计最大船舶等级为2000 吨级,目前,项目建设正在推进中。

据悉,为充分发挥内河航运低成本 的优势,济宁市对航道扩能升级,完善港 口设施,打造港口"万能"接口,开辟内河 航运集装箱运输新途径,让济宁港成为 山东省第一个拥有集装箱船舶的港口。

### 长江上游首个万吨级码头开港试运行

本报讯(全媒记者 周佳玲)近日,位 于重庆忠县的新生刚港4号、5号多用途 泊位投入使用,标志着新生港进入开港试

据了解,新生港4号、5号泊位水工平 台配备的为25吨-35米门座式起重机,是

长江上游作业半径最大的港口起重设备, 可满足万吨级船舶作业需求。此外,5 号、6号堆场分别配备有40吨-40米和25 吨-40米轨道式通用龙门起重机采用桥式 双梁结构形式,具有作业范围广、作业能

新生港为交通运输部批复的长江上 游第一个万吨级码头。新生港一期于 2017年4月开工建设,按照"前港(港口) 中仓(仓储)后园(产业园)""'铁公水'联 运"布局,建设8个5000吨级泊位(滚装泊 位1个、多用途泊位7个)。

# 秦皇岛西港开埠地跨境购物节启幕

本报讯(通讯员 戴春阳)近日,秦皇 岛西港开埠地跨境购物节在西港花园2 号库拉开帷幕,来自澳大利亚、法国、俄 罗斯、日本、东南亚5个国家和地区的红 酒、牛排、蜂蜜、日用品等12类近百余款 产品集中展销,标志着西港进境商品展 示、体验、销售正式运营。

此次购物节活动将持续至2月9日, 共25天,所展销的商品不仅保真且质优 价平,售价均低于官网,并向港口职工推 出特殊优惠政策。购物节现场设有红酒 分杯、面包烘焙、牛排煎锅、进口火腿品 鉴等活动,为港口职工及市民提供一个 集采购、娱乐、消费为一体的休闲场所, 丰富新春节日生活的同时为广大生产 商、经营商和消费者搭建交易、销售的平 台,促进集团贸易产业发展。

"此次活动更好地满足了市民及职工 对高品质进口商品的迫切需要,未来民 族路——海滨路贯通之后更有利于港城 互动,我们也将有更多的优质产品落地 西港,为市民提供更多选择。"参与展销

的禾港公司副经理王春波感谢城发公司 搭建进境商品展销平台,对西港跨境展 销充满信心。

河北港口集团党委副书记、工会主席 宋敬中表示,集团将继续提升服务质量, 注重保护落地商户权益,营造一流的营商 环境,把好西港贸易品牌质量关,为消费 者提供信得过的优质商品。同时,希望商 家通过此次购物节进一步扩大社会知名 度和影响力,期待参与购物节的广大职工 和市民在西港花园留下美好的购物体验。

本报讯(特约记者 林 上军 通讯员 吴紫明 李 海弟)近日,位于舟山朱家 尖岛的普陀台贸物流中心 码头,一辆吊车正在向一 艘名为"北京海洋领导者" 的破冰船补给物资。这是 我国首艘由民间筹资购买 的破冰船,掌舵的张昕宇、 梁红夫妇带领50多名队 员,于当天下午从该码头 出发挺进南极洲。

玉

民

间

冰

航

据悉,该船外廓长 80.70米、宽度17.22米的破 冰船,总装载量1900吨,其 破冰能力在全世界破冰船 船中排名前十。记者发现, 船上除了装载一艘小艇,里 面还有一架16米长的直升 机。这是一艘从国外购入 的破冰船,包括修理在内, 投资已达上亿元,资金由张 昕宇夫妻俩投资,主要来自 于家庭的经商收入与借款。

为优质高效服务该轮 准时出境远航,舟山市港 航和口岸管理局、各查验 单位和普陀区政府协同配 合,通关时间比原定的缩 短一半。舟山出入境边防

检查站安排业务骨干实时与船代沟 通,快速高效办结船舶人员证件查 验、行李物品检查等各项手续,并提 前抽调警力前往船舶停靠点等候实 施出境边防检查手续。

近日,记者从杭州市交通港航部门 获悉,2019年杭州水运经济表现亮眼:杭 州港完成货物吞吐量1.39亿吨,水运集 装箱吞吐量达7.5万标箱,同比分别增长 17.51%、23.68%;过闸集装箱船舶、标箱 量实现双突破,同比分别增长97%、85%。

在亮眼的成绩单中,"生态绿色"成 为主旋律。服务渣土外运、开辟绿色通 道、开展水上绿色"私人订制游"……围 绕生态核心,杭州让绿色水运经济乘风 而起,动能澎湃。

#### 绿色水运服务城市发展 5000万吨渣土泥浆经水路外运

根据杭州交通港航部门统计,2019 年杭州港货物吞吐量为1.39亿吨,杭州 航区的365个货运泊位,平均每个泊位 的年吞吐量达到38万吨。

杭州的水路,每天源源不断地为杭 州人民的日常生活提供各种必需物资, 亿吨港对杭州城市发展的拉动作用可想 而知。"比如汽柴油,2019年有140万吨汽 柴油通过水路运输进入杭州,这些汽柴 油可为全杭州20%的小轿车加满油;再 比如老百姓的菜篮子,每年约有超过60 万吨的粮油副食品从水路运到杭州,这 些物品90%以上会走上杭州市民的餐 桌。"杭州市港航管理服务中心港政处副 处长王强说,"此外,2019年还有6717万 吨黄沙、水泥、石子等矿建材料和1537万 吨钢材踏水而来,为杭州大小建设项目 提供保障。可以说,杭州80%大宗货物 靠水路运入,保障市民吃穿用住行。"

当前的杭州,正处在城市建设大发展 时期, 渣土和泥浆呈现爆发式增长。

2019年杭州渣土、泥浆水路外运量 达到5000万吨,比2018年翻了一番,占 主城区渣土泥浆的生成量约三分之二,

# 杭州:激活绿色水运经济

□ 全媒记者 陈俊杰 通讯员 邓媛媛 李雪映 王意娃

公转水新增2500万吨,新增了9个点, 缩短了工程车短途运输的半径。

如此体量的渣土和泥浆,在杭州已 经找不到存放场所,唯有中转外运;而 外运的方式,唯有水运最为经济环保。 "这5000万吨的渣土和泥浆,如果全由 公路运输,需要30吨的渣土车,来回运 送167万辆次,相当于在道路上每天增 加 4575 辆车次。"王强介绍。

"在亿吨港的货种组成里,杭州港集 装箱运输量也占到了一定的比重,2019 年杭州航区完成集装箱吞吐量7.5万标 箱,同比增长23.68%。水路集装箱运输 的发展有效地避免了货损和扬尘,经济 效益和环保效益十分突出。"杭州市港航 管理服务中心运政处副处长夏军介绍。

目前,杭州港运营水运集装箱业务 的港口主要为位于富阳的东洲国际港码 头以及建德十里埠作业区。"2019年东 洲港累计完成集装箱吞吐量 74123TEU, 同比增长22.2%;十里埠累计完成集装 箱吞吐量898TEU。"夏军告诉记者。

#### "绿色通道"护航集装箱发展 过闸集装箱船舶实现双突破

"随着过闸集装箱量的飙升,我们也 在积极引导,对集装箱船舶过闸实行'绿

色通道',做到随到随放。"夏军说。 "为了扶持和引导杭州港水路集装 箱运输的发展,省市各级出台了一系列 针对集装箱船舶和装载集装箱的多用 途船舶的过闸优惠政策。比如2018年 1月起,全省船闸免收集装箱过闸费政 策,杭州航区出台船舶优先过闸管理规 程,对过闸集装箱船舶一律享受绿色通 道政策,2019年9月1日开始停止收取 杭甬运河船舶过闸费及三堡船舶过闸 费等等。"夏军介绍。

虽然政策扶持力度不断加大,但2019 年的通航形势并不容乐观。2019年11月 3日起,三堡二线船闸正式进入停闸大修 阶段,使船闸"供不应求"的矛盾进一步凸 显。12月15日至12月18日,京杭运河余 杭段新开河老市河口至王家庄锚地发生 局部多点间歇性堵航。堵航事件发生后, 杭州港航部门迅速组织力量投入管控疏 航,共出动海事人员320余人次,海事艇 200余艘次, 疏通引导船舶1400余艘次, 对船舶过闸的影响降到最低。

"虽然经历三堡二线大修、堵航等事 件影响,但是在优惠政策的扶持和港航 部门的努力下,2018年全年,三堡船闸 通过集装箱船舶达4975艘次、141548TEU、 342.7万吨,较2018年同比增长83.1%、 66.9%、96.6%。而2018年全年通过杭州 航区三堡、新坝、富春江3座船闸的集装 箱船,以及装载集装箱的多用途船达到 了 7122 艘次、199780TEU,同比分别增长 97%、85%,创下历史新高。"夏军说。

#### "绿色订制游"成香饽饽 6艘新船型投入运营

在杭州的水路上,除了熙熙攘攘的 货船还能看到来来往往的游船,船在画

中游,人在景中行,与"人间天堂"的美 誉相得益彰。"伴随G20会议的成功举办 以及高铁的顺利开通,慕名前来杭州游 览观光的水上游客日益增多,水上团队 接待量大幅提升,高端定制游需求也逐 渐旺盛。"夏军介绍,2019年,杭州航区

完成水路客运量610.1万人次。 以运河游为例,2019年以来,充分结 合社会热点和运河自身优势,杭州水巴 公司推出了京杭戏韵、学运产品、中秋 国庆专线等游线产品,着重推出塘栖古 镇游,挖掘深化"红运之旅"党建示范点 内容,研究推出"桥西廉线""小船长"等 研学体验游等。"为了增加运力,2019年 在运河上还新增了4艘客船,'凤山烟雨 ''富义留馀''武林问渡'和'香积梵音 分别于2019年1月和4月运达,目前已 全面投入使用。"夏军介绍。

而钱塘江上重点打造的"钱印号"游 船,于2019年国庆期间正式投入运营。"它 一方面增加了钱塘江水上游的选择性,赢 得了市场关注;另一方面,钱塘江夜游灯 光秀、水上特色餐饮、个性化定制包船等 业务逐步被市场认可。通过水上旅游优 势策划了毕业季、教师节、中秋节主题航 班、提供水上餐饮服务等等。"夏军说。

千岛湖夜游等热门线路在高端私人 订制上加大了宣传力度,2019年多次接待 类似老爷车、绿城年会、特色婚宴等私人 订制活动。同时,增加了船上特有的自助 餐,既解决了夜游游客用餐问题,也丰富 了夜游产品本身的内容。

